

那年·那事·那人



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

出品:佛山记者站
策划/统筹:谢红 李程

顺德美食文化研究者廖锡祥: 笔“烹”乡间厨艺 30 年 为顺德美食注入文化味

文/图 羊城晚报记者 张韬远

如今,顺德菜名声在外,慕名而来的食客络绎不绝。顺德美食也成为了一张闪亮名片。成就顺德美食美名的,除了顺德厨师高超的烹饪技艺之外,还有顺德政府与民间美食爱好者多年以来不遗余力地挖掘与推广。

廖锡祥便是其中之一,并非厨师出身的他,却潜心研究顺德美食 30 余年,以妙笔“烹”顺德美味,只为这些藏身顺德乡间的厨艺、好菜得以更好地传播与传承。

1 挖掘:寻觅遗落乡间的美食宝藏

“顺德美食十分丰富,却还没有人来整理传播,我能不能在这一块做点事情?”1986年,廖锡祥开始投入到顺德美食文化的研究当中。通过采访曾做过厨师的父亲,廖锡祥写出了第一篇顺德美食文章《六味炒黄鳝》。随着文章的发表,廖锡祥成了美食专栏作者,专门研究撰写顺德饮食故事和典故。

为了发掘隐藏在民间的顺德美食,廖锡祥开始寻访起顺德的民间老厨师。如今的顺德名厨罗福南的叔叔罗永安是第一个和廖锡祥讲述美食故事之人。很快,廖锡祥又遇到了另一位黄金搭档,同样是厨师出身的梁昌。1997年,两人合著的《顺德菜精选(广东菜系)》出版,将300多道顺德菜分门别类呈现在读者面前,这也是第一本顺德菜谱。

看似简单的菜谱,却对顺德菜的发展意义深远。廖锡祥表示,菜谱将过去零散在餐饮店里菜式被整理到一起,让人对顺德菜有着一个系统深刻的了解。如今顺德菜标准化,都有着一个好的参考依据。

还有很多在时代潮流中湮灭的顺德菜,也被他们从坊间、从厨师的手里挖掘出来,并重新出江湖。譬如三鲜拆鸭羹是《顺德菜精选》当中的一道菜,曾经的清晖园园主待客的私房菜,“厨师利用清晖园里的竹笋、莲子、鲜菇,鸭子是在早稻田里养的,合起来做的一道汤羹。”然而,随着老厨师故去,这道菜的做法也渐渐被忘却。新一代的顺德厨师早已不知其为何物,本地人也无法得以品尝。

廖锡祥在走访中,听到老一辈的顺德人讲出这道菜的故事。最近,顺德年轻一辈的厨师又循着菜谱将这道菜演绎了出来,并带到了国外。



廖锡祥在写作

2 探索:用创新方式传播饮食文化

从写作第一本食谱开始,三十多年来,廖锡祥笔耕不辍,写出了30多本关于顺德美食的书籍,其中多以顺德菜谱居多。顺德丰富的美食资源给廖锡祥带来了无穷的灵感,随着与厨师的配合日益默契,他们几乎每年写出一本菜谱。但是,廖锡祥逐渐意识到,对顺德美食文化的挖掘不能光停留在写菜谱,他开始往更多方向尝试。

“顺德的美食和厨艺,不光是一门技术,里面还包含着很多文化的内涵。我希望我写出的顺德美食,不光是有做菜的技巧,还要有文化的味道,让顺德饮食焕发出文化的色彩。”廖锡祥说。

遍览顺德菜,廖锡祥得以更加深入地探索顺德菜根源。过去,廖锡祥按照食材来源给顺德菜分类,《顺德原生美食》从

技法来区分。仅仅是蒸菜,顺德人就有八种蒸制的方法,足以让人们看出顺德人做菜的用心和巧思。

最近,廖锡祥的新作——《食典寻源》即将出版,这本介绍顺德美食起源的书,开始关注顺德菜的历史文化故事。廖锡祥说,许多顺德菜的缘起和发明,都有很多有趣的故事,将这些故事介绍给食客,也能让食客在这些菜里吃出文化味。

为了将顺德饮食文化更好地传播出去,廖锡祥和梁昌尝试了不少新方法。“食以诗传,很多美食因为有人讴歌才能够传播出来。”廖锡祥说,希望能将顺德菜和诗结合起来,让顺德菜得以更广的传播。

在廖锡祥家里有一本纯手写的《顺德美食竹枝词》书稿,利用过去流传甚广的竹枝词的

写法,把顺德的美食、食风民俗,用诗的方式记载下来。如今已积累了三百多首。“希望用这些朗朗上口的诗句,让更多人能够记住顺德美食。”廖锡祥说。

在他家里,有一本和已经故去的梁昌师傅合写的《诗味顺德》书稿至今未能出版,这本书也成为他心头的一个遗憾。“我们试图从古典诗词中截取有诗情画意的短语作为菜名,再通过煎炒烹炸等顺德菜的传统手法,将它们做成一道道诗词菜。”廖锡祥介绍,梁昌还有不少巧思,将这些菜很贴切、很有寓意地研究了出来,包括用料和制作方法。不过这些略显浪漫的创意却始终未能落地,这两百多道包含了他们对顺德美食热爱的创新菜式,却始终只能停留在纸上。

3 坚持:感念美食滋养不懈研究

作为土生土长的顺德人,廖锡祥对于顺德美食有着深厚的情感,受顺德菜滋养多年,他发自内心希望更多的人能够感受到顺德菜的美味,更加了解顺德丰富的饮食文化。这也是支撑他三十多年来不懈的研究最大动力。

从上世纪八十年代开始立志研究顺德美食开始,廖锡祥常常深入到各个地方、村落去寻访名厨和老一辈的顺德人。作为顺德最早开始留意并研究本土美食文化的民间爱好者,廖锡祥搜集资料并考证其真实性面临着重重困难。当时,关于顺德美食的研究还是少人留意的“处女地”,相关的文字资料少之又少。在《顺德县志》记载顺德美食,只有两道菜,一个是伦教糕,一个是鼠脯(即田鼠干),并且只有寥寥几句话。为了寻找一句诗的出处来源,常常要去广州的博物馆,查证相关的资料。

“顺德菜追求食物‘真鲜’,又有快捷炒卖的技艺,当时顺德所有的酒楼都以炒卖为主,而不像其他地方先把食物煮熟,有客人来点,再加热端上。不喜欢那种动辄就要准备几个小时‘贵族菜’,喜欢‘又快又香’的凤城炒卖。”这些早年间亲眼所见顺德餐饮业盛况,也是廖锡祥研究顺德文化源流的宝贵资料。自幼在

顺德生活,加之扎实的研究,如今,廖锡祥是顺德本土最为知名的美食文化研究者,人们关于顺德美食文化的好奇,也总是会想到找他寻求答案。顺德在申请世界美食之都时,一些材料和故事都来自廖锡祥提供的材料。而即将开放的顺德美食博物馆的宝贵资料,让更多人看到顺德美食的深厚底蕴。

如今,顺德美食已经是一张尽人皆知的大IP,越来越多的人自发地加入到了顺德饮食文化的研究当中来。在这些人的努力之下,顺德菜不仅名气日盛,顺德菜所蕴含的文化渐渐被提炼挖掘出来,食不厌精、贵在家常、粗料精做等顺德菜的精髓也逐渐被提炼出来。

直到如今,廖锡祥的美食研究也仍未停歇。他一直希望能写出一本完整讲述顺德美食文化源流的书《顺德美食史话》,“如果能写出来,就可以彻底停笔了。”廖锡祥说。



廖锡祥的作品

佛山新闻

交警查违法电动车 抓获21年在逃命案犯

试图避开查处反让交警生疑

羊城晚报记者 郑城
通讯员 张亿 胡奕彬

只因在人群中多看了他一眼,没想到竟是21年前全国命案在逃犯!近日,佛山禅城公安在开展电动车重点违法整治行动中,依法查获了1辆非法改装三轮车,火眼金睛的交警还发现驾驶员管某竟然是21年前因涉嫌故意杀人、被河南警方全国通缉的命案在逃犯。



制图/刘翔

8月22日上午,禅城交警大队民警刘伟带领多名辅警人员,一早在禅城同济路与普澜路交界路口设卡,开展全市60日重点交通违法行为整治统一行动,对涉嫌交通违法行为的过往车辆进行全面排查。9时许,距离哨卡不远处,交警刘伟发现有一男子骑着一辆蓝色改装三轮车在机动车道上左右穿梭,行为相当危险。该男子似乎意识到前面有警察在设卡查车,有意将三轮车驶离,试图避开

交警查处。对方刻意逃避的行为,被经验丰富的禅城交警刘伟一眼看穿。随即迅速上前对其驾驶的非法改装三轮车进行了控制,并联合辅警将该男子连车带人转移至哨卡点接受教育查处。在接下来的检查中,民警发现该男子身上并无携带任何证件,在询问其身份信息时,对方也是吞吞吐吐,语焉不详,还不肯向交警求情放过去。

“一开始对方声称他姓何,河南

人士,但却无法说出自己的身份证号。”交警刘伟回忆,当时这位看上去约60岁的男子借口年纪大记忆力不好,试图通过忘带身份证、记不住身份证号等理由,逃避公安机关的检查和处罚。结果适得其反,反而让交警对其真实身份产生了怀疑。交警通过智慧新警务系统进行比对。比对结果让交警大吃一惊,这位满头花白的男子竟是河南警方通缉21年的全国命案在逃犯。

隐姓埋名潜逃 21年被逮个正着

发现该情况后,曾有刑侦经验的交警刘伟表现出了一名老警察的沉稳和冷静。为稳住对方情绪,刘伟并没有马上声张,而是第一时间通过对讲机呼叫辖区普君派出所警员到场共同处理。几分钟后,到场的办案民警再次对嫌疑男子的身份进行了细致核验,结果确认该名男子与在逃犯的特征高度吻合,随即将其带回办案单

位做全面调查。面对办案民警的讯问,嫌疑人一开始仍“嘴硬”,坚称自己姓何。在与民警长达2个多小时的心理较量后,嫌疑人的心理防线被彻底击溃,最终承认自己就是21年前在河南故意杀人,后隐姓埋名潜逃至此的河南籍男子管某某。

“没想到自己逃了21年,最后竟然栽在了交警的手里。”据嫌疑

人供述,21年前因与人发生债务纠纷,双方发生口角后,遂用木棍打死了对方,事发后偷了老乡何某的身份证潜逃至珠三角一带,并一直冒用老乡何某的身份混迹于各建筑工地打散工。原本以为躲了这么多年应该没人能认出他,没想到这次被执勤交警逮了个正着。目前,嫌疑人已被移交给河南警方作进一步审查。

招商银行田惠宇获选亚洲地区银行“最佳CEO”

近日,美国《机构投资者》杂志(Institutional Investor)“2019年度全亚洲管理团队荣誉公司”评选结果揭晓:招商银行从亚洲地区1611家上市公司和金融机构中脱颖而出,以全部第一名的成绩包揽亚洲地区银行板块所有七项大奖,分别是:招商银行荣获“亚洲最令人尊敬公司”,招商银行行长田惠宇被选为“最佳CEO”、招商银行前常务副行长李浩被选为“最佳CFO”,招商银

行还获评“最佳投资者关系管理公司”、“最佳公司治理”、“最具环保与社会责任公司”,董事会办公室刁文卿、雷雨获评亚洲地区银行板块“最佳投资者关系管理专家”。招商银行也成为亚洲地区综合排名最高、获奖最多的银行。

今年,招商银行共摘得亚洲地区银行板块所有七项大奖的全部第一名,是亚洲地区仅有的10家同时获得“最佳CEO”、“最佳CFO”和“最佳投资者关系管理

专家”的上市公司,也是亚洲地区唯一的银行。招商银行获得的具体名次为:“亚洲最令人尊敬公司”第一名、“最佳CEO”第一名、“最佳CFO”第一名、“最佳投资者关系管理公司”第一名、“最佳投资者关系专家”第一名和第二名、“最佳公司治理”第一名、“最具环保与社会责任公司”第一名。

“亚洲最令人尊敬公司”是最综合的奖项。根据评选规则,只有荣获了“最佳投资者关系管理

公司”、“最佳CEO”、“最佳CFO”、“最佳投资者关系管理专家”四个奖项中的任意两个奖项前三名的公司,方能获得“亚洲最令人尊敬公司”称号。“最佳投资者关系管理公司”是分量最重的单项奖,该奖项的评选有以下八个维度:高级管理层的易接近性、IR团队充分了解情况并代表公司进行有效交流、公司提供及时适当的财务披露、公司快速且高质量回应市场沟通诉求、提供给投资者的

文件、材料和网站的质量、公司战略执行力、公司致力于公司治理、公司提供有关环保和社会责任指标及报告。

据了解,亚洲地区共有18个行业的52家上市公司荣获“最令人尊敬公司”奖项,其中银行只有2家:招商银行和印度HDFC银行。同时,今年获奖银行的范围也较去年大幅收窄,去年共有星展银行、HDFC银行、农行、招商银行等8家银行获奖。(文/黄永伟 崔晨)

移动 5G 信号首次覆盖 篮球世界杯佛山场馆



球场内 5G 信号勘测

2019年国际篮联篮球世界杯佛山赛区在8月31日迎来了首个比赛日,“世界杯时间”正式开启!佛山国际体育文化演艺中心作为华南地区规模最大的单体体育文化设施之一,本次赛事期间对电视直播信号、电力、照明等方面的支持和保障都提出了更高的要求。作为今年的通信热词“5G”,更是有佛山移动5G信号首次覆盖篮球世界杯佛山场馆,能够对电视台的高清直播信号进行保障。

争分夺秒实现移动 5G 信号满格

在了解省体育局对篮球世界杯广东四个赛区5G+4K直播的安排后,佛山移动高度重视、主动出击,迅速组织各部门和厂家召开建设启动会议,开展场馆现场勘察、建设、开通工作,实现场馆内5G信号覆盖,信号质量良好,超高速率满足4K直播需求。

对于篮球世界杯期间的网络安全保障工作,佛山移动共安排网络优化保障人员十余人值班,场馆内新增8个FDD载波,

提升网络容量;新增4台2G RRU,解决场馆负一到负三层2G信号弱的问题。

移动 5G+ 超高清咪咕直播盛宴

8月23日,中国移动咪咕与FIBA中国区独家数字媒体合作伙伴腾讯体育达成合作,获得2019国际篮联篮球世界杯中国队全部比赛播出权益和篮球世界杯部分赛事高清及4K信号播出权益,成为中国内地电信运营商独家播出平台。

接下来,咪咕视频将持续奉上精彩体育赛事直播。8月31日-9月15日,2019篮球世界杯期间,中国队的全部比赛及本届篮球世界杯部分赛事的高清及4K信号直播将为广大球迷持续带来顶级视觉盛宴。2019匹克·托尼帕克夏季活动及系列篮球争霸赛也将在咪咕视频独家直播呈现。此外,2022年足球世界杯预选赛40强赛也将于9月10日开赛,中国队将与同为A组的叙利亚、菲律宾、马尔代夫、关岛展开对决,届时咪咕视频将带来全部中国场次的高清赛事直播。(文/邱凯东)